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Ergebnisse der Nacaps-Studie zu Promotionsbedingungen 
und zur Situation Promovierender 

Promovieren in 
Deutschland – alles gut?  



Überblick 

Vorweg: Datengrundlage 

1. Wer promoviert? 

2. Warum promovieren Promovierende an dieser HS? 

3. Wie promovieren Promovierende? 

4. Wie gut läuft es während der Promotion? 

5. Was wollen Promovierende nach der Promotion? 

6. Auslandsmobilität 
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Vorweg: Datengrundlage 
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Grundgesamtheit der Nacaps-Studie: 
Personen, die zum Stichtag 1. Dezember 2018 an einer deutschen Hochschule zur 
Promotion registriert sind 

Teilnahme:  
53 von 155 promotionsberechtigten Hochschulen in Deutschland 

Zeitraum der 1. Welle: 18.02.2019 - 01.05.2019 
Versendete Einladungen:  79.483 
Unzustellbar:     2.559 
Fragebogenlink geöffnet:  29.842 
Datenschutz zugestimmt:  28.368 
Fragebogen beendet:   23.612 

Rücklaufquote (beendete Fragebögen/zugestellte Einladungen):  
insgesamt: 30,7% 
Osnabrück: 35,6% (~400 Fälle) 

 



1. Wer promoviert? 
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Geschlechterverteilung der Promovierenden (in %) 

Insgesamt 

48% 51% 

1% 

Weiblich

Männlich

Divers

Universität Osnabrück 

49% 50% 

1% 

Weiblich

Männlich

Divers
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Promotionsfächergruppen der Promovierenden 
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• Naturwissenschaften  
• Ingenieurwissenschaften (in OS vor allem 

Systemwissenschaften) 
• Geisteswissenschaften 
• Medizin (in OS vor allem Pflegewissenschaften) 
• Verhaltenswissenschaften (Sozialwiss., Psycholologie, 

Erziehungswiss., Sport) 
• Wirtschaftswissenschaften 
• Rechtswissenschaften 
• Kunst 
 



Promotionsfächergruppen der Promovierenden (in %) 

25 

18 

16 

15 

11 

6 

4 

2 

18 

11 

17 

9 

20 

6 

14 

4 

Naturwiss.

Ingenieurwiss.

Geisteswiss.

Medizin

Verhaltenswiss.

Wirtschaftswiss.

Rechtswiss.

Kunst

Insgesamt

Uni OS
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Promovierende mit und ohne Kinder (in %) 

Insgesamt 

17% 

83% 

Mit Kind

Ohne Kind

Universität Osnabrück 

26% 

74% 

Mit Kind

Ohne Kind
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Anzahl der Kinder der Promovierenden 

Insgesamt 

55% 33% 

12% 

1 Kind

2 Kinder

Mind. 3
Kinder

Universität Osnabrück 

53% 
36% 

11% 

1 Kind

2 Kinder

Mind. 3
Kinder
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Durchschnittsalter der Promovierenden (in Jahren) 

31,3 33,4 

Insgesamt Uni OS

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 10 



Bildungshintergrund der Eltern 

Insgesamt 

16% 

33% 

11% 

40% 
Dr.-Titel

Uni-Abschluss

FH-Abschluss

anderer

Universität Osnabrück 
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13% 

32% 

10% 

45% 

Dr.-Titel

Uni-Abschluss

FH-Abschluss

anderer



Geburtsland der Promovierenden (in %) 

Insgesamt 

77% 

23% 
Deutschland

Ausland

Universität Osnabrück 

80% 

20% 
Deutschland

Ausland
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2. Warum promovieren Promovierende an 
dieser Hochschule? 
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Gründe für die Wahl der Hochschule (Mehrfachnennung, in %) 

56 

41 

30 

22 

17 

6 

62 

30 

19 

6 

20 

2 

Betreuer

Standort

Forschungsbedingungen

Ruf der Hochschule

Hat sich so ergeben

attraktive
Serviceangebote

Insgesamt

Uni OS
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3. Wie promovieren Promovierende? 
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Mitgliedschaft im Promotionsprogramm (in %) 

Insgesamt 

37% 

5% 

58% 

Ja, als ordentliches Mitglied

Ja, als assoziiertes Mitglied

Nein

Universität Osnabrück 

23% 

5% 

72% 

Ja, als ordentliches Mitglied

Ja, als assoziiertes Mitglied

Nein
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Mitgliedschaft nach Fächergruppe (in %) 

58 

45 

44 

40 

32 

31 

24 

18 

43 

15 

29 

29 

21 

25 

19 

15 

Naturwiss.

Wirtschaftswiss.

Ingenieurw.

Medizin

Verhaltenswiss.

Geisteswiss.

Kunst

Rechtswiss.

Insgesamt

Uni OS
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Kooperation mit externen Einrichtungen (in %) 

8 

14 

2 

6 

73 

4 

8 

0 

7 

80 

Privatwirtschaft

außeruni. Forschungseinrichtungen

Behörde bzw. Kulturinstitution

sonstige Organisation

Nein

Insgesamt

Uni OS

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 18 



Geplante Form der Publikation (in %) 

56 

26 

2 
17 

53 

32 

2 
13 

Insgesamt Uni OS
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Geplante Form der Promotion (in %, nach Fächergruppe) 

Insgesamt Universität Osnabrück 
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88 

76 

72 

65 

53 

51 

49 

28 

1 

13 

18 

36 

22 

29 

65 

2 

1 

1 

1 

4 

1 

1 

10 

21 

14 

16 

10 

23 

21 

6 

0% 100%

Rechtswiss.

Kunst

Geisteswiss.

Ingenieurwiss.

Verhaltenswiss.

Medizin

Naturwiss.

Wirtschaftswiss.

Monographie mehrere Artikel

Sonstiges unentschieden

92 

67 

75 

36 

55 

50 

29 

15 

8 

54 

29 

27 

49 

85 

7 

2 

3 

5 

3 

8 

27 

15 

8 

11 

23 

18 

0% 100%

Rechtswiss.

Kunst

Geisteswiss.

Ingenieurwiss.

Verhaltenswiss.

Medizin

Naturwiss.

Wirtschaftswiss.

Monographie mehrere Artikel

Sonstiges unentschieden



Promovierende mit Betreuungsvereinbarung (in %) 

84 
76 76 75 72 72 71 

66 63 

90 92 
86 84 83 

75 
81 82 

75 

Insgesamt Uni OS
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Zahl der Promotionsbetreuer*innen 

Insgesamt 

1% 

40% 

40% 

19% 0

1

2

>= 3

Durchschnitt: 1,86 

Universität Osnabrück 
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1% 

54% 33% 

12% 0

1

2

>= 3

Durchschnitt: 1,64 



Durchschnittliche Anzahl der Betreuer*innen nach 
Fächergruppe 

2,03 1,99 
1,83 1,76 1,75 1,68 1,65 

1,24 

1,97 

1,56 
1,66 1,72 

1,95 

1,6 
1,5 

1,07 

Insgesamt Uni OS
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Kontakthäufigkeit zum/zur Promotionsbetreuer*in 
(in %) 

9 

20 

47 

16 

8 8 

24 

49 

12 
7 

< 1 mal pro
Semester

1 mal pro Semester Mehrmals pro
Semester

1 mal pro Woche mehrmals pro
Woche

Insgesamt Uni OS
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Bezug der Beschäftigung zur Promotion (in %) 

6 
9 

16 

26 

43 

9 
13 

21 
23 

35 

kein Bezug 2 3 4 sehr starker Bezug

Insgesamt Uni OS
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Grad des Bezugs der Beschäftigung zum Fach 
(Mittelwerte einer Skala von 1 bis 5, 1 = sehr gering, 5 = sehr hoch) 

4,3 
4 

3,7 3,6 3,6 3,6 
3,3 

3,1 

4,4 

3,7 3,8 

3,3 
3 

3,9 

2,9 2,8 

Insgesamt Uni OS
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4. Wie gut läuft es während der Promotion? 
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Häufigkeit von Abbruchgedanken (in %) 

37 

27 

22 

11 
3 

37 

26 
23 

11 
3 

niemals selten gelegentlich oft ständig

Insgesamt Uni OS

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 28 



Häufigkeit von Abbruchgedanken nach Geschlecht 

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 29 

33 

26 

27 

31 

24 

28 

12 

11 

4 

4 

0% 100%

Frauen insgesamt

Frauen Universität Osnabrück

niemals selten gelegentlich oft ständig

40 

45 

28 

24 

20 

20 

9 

10 

3 

1 

0% 100%

Männer insgesamt

Männer Universität Osnabrück

niemals selten gelegentlich oft ständig



Häufigkeit von Abbruchgedanken nach Fächergruppe 

Insgesamt Universität Osnabrück 
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33 

40 

38 

34 

36 

33 

43 

39 

30 

26 

27 

31 

27 

28 

26 

27 

23 

20 

22 

23 

22 

24 

21 

21 

10 

10 

11 

10 

12 

12 

9 

9 

4 

4 

3 

2 

4 

3 

1 

4 

0% 100%

Ingenieurw…

Naturwiss.

Geisteswiss.

Kunst

Medizin

Verhaltens…

Rechtswiss.

Wirtschafts…

niemals selten gelegentlich oft ständig

38 

38 

46 

38 

20 

26 

46 

30 

31 

35 

21 

25 

27 

26 

19 

30 

21 

14 

18 

19 

50 

30 

21 

25 

10 

11 

7 

13 

3 

16 

15 

5 

2 

8 

6 

1 

10 

0% 100%

Ingenieurw…

Naturwiss.

Geisteswiss.

Kunst

Medizin

Verhaltens…

Rechtswiss.

Wirtschafts…

niemals selten gelegentlich oft ständig



Gründe für Abbruchgedanken (Werte 1+2 sowie 4+5 einer 5er-Skala  

von 1 = gar keine Rolle bis 5 = sehr große Rolle, in %) 

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 31 

7 

12 

23 

21 

23 

34 

18 

26 

30 

49 

10 

11 

17 

17 

23 

25 

26 

30 

35 

46 

mangelndes Interesse am Thema

gesundheitl. Probleme

Veränd. d. Lebenssituation d. Partner*in

Aufnahme anderer Beschäftigung

keine ausreich. Finanzierung

Vereinbarkeit Prom und Familie

Thema schwer realisierbar

Zweifel an Eignung

Probleme mit Betreuung

Arbeitsbelastung durch berufl. Tätigkeit

insg.

Uni OS



Zufriedenheit mit der Betreuung durch 
Hauptbetreuer*in (Werte 1+2 sowie 4+5 einer 5er-Skala  von 1 = gar nicht 

zufrieden bis 5 = sehr zufrieden zusammengefasst, in %) 

Insgesamt 

 

17% 

20% 
63% 

nicht
zufrieden

neutral

sehr
zufrieden

Universität Osnabrück 

14% 

18% 

68% 

nicht
zufrieden

neutral

sehr
zufrieden
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Zufriedenheit mit den Angeboten für 
Promovierende (Werte 1+2 sowie 4+5 einer 5er-Skala  von 1 = gar nicht zufrieden 

bis 5 = sehr zufrieden zusammengefasst, in %) 

Insgesamt 

 

19% 

35% 

46% 

nicht
zufrieden

neutral

sehr
zufrieden

Universität Osnabrück 

17% 

39% 

44% 

nicht
zufrieden

neutral

sehr
zufrieden
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Zufriedenheit mit der Betreuung für 
Promovierende allgemein (Werte 1+2 sowie 4+5 einer 5er-Skala  von 1 = 

gar nicht zufrieden bis 5 = sehr zufrieden zusammengefasst, in %) 

Insgesamt 

 

18% 

27% 
55% 

nicht
zufrieden

neutral

sehr
zufrieden

Universität Osnabrück 

17% 

25% 58% 

nicht
zufrieden

neutral

sehr
zufrieden

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 34 



Durchschnittliche Zufriedenheit mit Haupt-
betreuer*in nach Fächergruppen (Mittelwerte, Skala 1 bis 5) 

3,9 3,9 3,8 3,8 3,7 3,7 3,7 3,6 
3,8 

4,1 4,1 

3,6 
3,9 3,9 

3,7 3,8 

Insgesamt Uni OS
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Durchschnittliche Zufriedenheit mit den 
Angeboten nach Fächergruppen (Mittelwerte, Skala 1 bis 5) 

3,5 3,5 3,4 3,3 3,3 3,2 3,1 3 

3,4 

2,9 
3,1 

3,6 
3,3 

3,6 
3,3 3,3 

Insgesamt Uni OS
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Durchschnittliche Zufriedenheit mit der Betreuung 
allgemein nach Fächergruppen (Mittelwerte, Skala 1 bis 5) 

3,6 3,6 3,6 3,5 3,5 3,5 3,4 3,4 
3,7 

3,5 3,4 3,5 3,4 

4 
3,7 

3,3 

Insgesamt Uni OS
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Zufriedenheit mit der Vereinbarkeit von Arbeits- 
und Privatleben (Werte 1+2 sowie 4+5 einer 5er-Skala  von 1 = gar nicht 

zufrieden bis 5 = sehr zufrieden zusammengefasst, in %) 

17 

32 

51 

15 

31 

54 

nicht zufrieden neutral sehr zufrieden

Insgesamt Uni OS
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Zufriedenheit mit der Vereinbarkeit von Arbeits- 
und Privatleben nach Geschlecht (Werte zusammengefasst, in %) 

Weiblich 

18 

34 

48 

19 

31 

51 

nicht zufrieden neutral sehr zufrieden

Insgesamt Uni OS

Männlich 
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16 

30 

54 

11 

31 

58 

nicht zufrieden neutral sehr zufrieden

Insgesamt Uni OS



5. Was wollen Promovierende nach der 
Promotion? 
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Attraktivität von Beschäftigungsoptionen – 
Wissenschaftler*in an einer HS oder FE (in %)  

15 

19 19 

25 
22 

11 

16 
19 

28 
26 

sehr unattraktiv 2 3 4 sehr attraktiv

Insgesamt Uni OS
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Attraktivität von Beschäftigungsoptionen – 
Professor*in an einer HS oder FE (in %)  

19 18 17 

21 

25 

13 
16 17 

24 

30 

sehr unattraktiv 2 3 4 sehr attraktiv

Insgesamt Uni OS
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Attraktivität von Beschäftigungsoptionen – 
außerwiss. Tätigkeit mit Bezug zur Forschung (in %) 

3 5 

14 

37 
41 

3 6 

18 

37 36 

sehr unattraktiv 2 3 4 sehr attraktiv

Insgesamt Uni OS
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Attraktivität von Beschäftigungsoptionen – 
außerwiss. Tätigkeit ohne Bezug zur Forschung (in %) 

12 

20 

25 

31 

12 12 

24 
22 

33 

9 

sehr unattraktiv 2 3 4 sehr attraktiv

Insgesamt Uni OS

Uni Osnabrück, 27.09.2021 | Promovieren in Deutschland 44 



Attraktivität der Beschäftigungsoptionen 
(Werte 4 & 5 einer 5-stufigen Skala zusammengefasst, in %) 

24 23 

39 

22 

27 27 

37 

21 

Wissenschaftler*in an
HS/FE

Professor*in an HS/FE außerwiss. Tätigkeit mit
Forschungsbezug

außerwiss. Tätigkeit
ohne Forschungsbezug

Insgesamt Uni OS
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Attraktivität der Beschäftigungsoptionen nach 
Geschlecht (in %) 

Weiblich 

47 
41 

77 

43 
51 

44 

73 

45 

Insgesamt Uni OS

Männlich 
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47 51 

79 

43 

57 
64 

72 

40 

Insgesamt Uni OS



Attraktivität der Beschäftigungsoption nach 
Fächergruppen (in %) 

Insgesamt 

44 

45 

66 

65 

26 

59 

31 

43 

46 

39 

57 

61 

33 

54 

42 

59 

89 

84 

78 

79 

58 

79 

61 

74 

42 

41 

35 

32 

51 

40 

66 

56 

Ingenieurwiss.

Naturwiss.

Geisteswiss.

Kunst

Medizin

Verhaltenswiss.

Rechtswiss.

Wirtschaftswiss.

Wissenschaftler*in an HS/FE

Professor*in an HS/FE

Universität Osnabrück 

67 

55 

57 

73 

61 

52 

28 

44 

67 

55 

46 

73 

56 

44 

42 

72 

81 

83 

75 

86 

59 

76 

46 

78 

31 

42 

40 

47 

44 

43 

63 

50 

Ingenieurwiss.

Naturwiss.

Geisteswiss.

Kunst

Medizin

Verhaltenswiss.

Rechtswiss.

Wirtschaftswiss.

außerwiss. mit Forschungsbezug

außerwiss. ohne Forschungsbezug
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Absicht zum Verbleib in der Wissenschaft nach der 
Promotion (in %) 

34 33 33 

39 

30 31 

Ja Nein unentschlossen

Insgesamt Uni OS
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Absicht zum Verbleib in der Wissenschaft nach der 
Promotion nach Geschlecht (in %) 

Weiblich 

33 32 
35 35 

29 

36 

Ja Nein unentschlossen

Insgesamt Uni OS

Männlich 

35 34 
31 

42 

31 
27 

Ja Nein unentschlossen

Insgesamt Uni OS
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6. Auslandsmobilität 
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Promovierende die promotionsbedingt im Ausland 
waren (in %) 

Insgesamt 

28% 

72% 

Ja

Nein

Universität Osnabrück 

27% 

73% 

Ja

Nein
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Zweck des promotionsbedingten 
Auslandsaufenthalts (in %) 

58 

5 

22 

31 

53 

10 

24 

33 

Forschungsaufenthalt Lehraufenthalt Weiterbildung Sonstiges

Insgesamt Uni OS
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Vielen Dank 
 

 

 

 

Dr. Kolja Briedis 
briedis@dzhw.eu 


